

Oponentní posudek na diplomovou práci Ivety Hamouzové Zahradní město Barrandov – vznik a vývoj pražské čtvrti v meziválečném období

V pedagogice se opakovaně ozývá volání po propojování poznatků překládaných žákům, po integraci či koncentraci učiva. Tato velmi kvalitně zpracovaná diplomová práce ukazuje – ačkoli to asi nebylo jejím záměrem – mimo jiné to, jak některé problémy a obory představují přirozenou syntézu poznatků nejrůznějších oborů. Architektura k nim patří na předním místě.

Práce prezentuje počátky a vrcholnou éru pražské čtvrti Barrandov v souvislostech přírodovědných (morfologie lokality), technických a technologických (problémy stavebních materiálů, např. dřevo versus pórobeton; výstavba inženýrských sítí), estetických a uměleckých (hledání výtvarného výrazu), sociálních a ekonomických (tvorba životního stylu i zajištění financování projektů). Pozadí jednoho velkolepého projektu tvoří dějiny naší země v bouřlivém dvacátém století, které ovlivňují, mění nebo hatí osudy lidí, domů i forem. Místy autorka dosahuje v líčení historických kontextů nečekané důkladnosti, například v popisu dějin českého filmu. Dotkne se i jazykové stránky názvu Barrandova. Dominantou práce však je podnikatelský projekt stavitele Havla a český meziválečný funkcionalismus. Že jde o téma živé, dokazuje mimo jiné vlna neofuncionalistické architektury u nás a zájem o myšlení představitelů tohoto směru v zahraničí.

Autorka téma zpracovala s důkladnou znalostí sekundární literatury i s využitím primárních pramenů. Vznikla tak práce pečlivá a čtivá. Lze k ní uplatnit některé drobné výhrady. Domnívám se, že procesy urbanizace asi nelze nějak souhrnně datovat pro celé území Evropy. Urbanizace i industrializace, s níž byla urbanizace ve svých počátečních fázích spojena, probíhala v různých oblastech odlišně, a Londýn tak dosáhl milionu obyvatel již na počátku 19. století. Výjimečně jsou některé formulace méně zdařilé (první věta na str. 7, poslední odstavec na str. 33).

Anachronismem je asi označení c.k. České vysoké školy technické k roku promoce 1923 V. Havla na str. 5. Přes tyto, zcela okrajové, výhrady se jedná o velmi zdařilou práci.

Navrhované otázky k obhajobě diplomové práce:

1. Pokuste se charakterizovat vztah poválečné socialistické architektury a současné architektury po roce 1989 k prvorepublikovému funkcionalismu.

2. Připomeňte prosím osud JUDr. Věslava Wahla a jeho syna (strana 14). Jak hodnotíte roli elit typu rodiny Havlových a Wahlových ve společnosti?

V Praze dne 28.12. 2008
Dvořáková

ing. Michaela

M. Dvořáková